

09 March 2017 晴報

10%小學生 手機收過色情相

小學生使用手機愈趨普遍，惟一項調查發現，逾 1 成受訪小學生曾透過智能手機，接收過色情、兒童裸照及色情漫畫等圖片。有社工更透露，有學生曾被要求拍攝裸照或裸聊，造成心靈創傷，建議家長為子女灌輸保護自己、拒絕他人無理要求的意識。

防止虐待兒童會去年 2 至 4 月訪問 1,275 名 6 至 14 歲的小學生及 318 名家長，發現 1,001 名受訪學生有使用智能手機習慣，當中 45% 在 6 至 8 歲時已開始使用，10% 首次用手機更早至 3 至 5 歲。他們使用的目的是為方便聯絡、玩網絡遊戲、拍照、瀏覽資訊、看卡通影片、學習語言等。但值得注意的是，70% 受訪學生每天使用智能手機少於 1 至 2 小時，但有 13% 學生使用時間長達 4 至 10 小時不等。

家長要教拒絕他人 勿公開私隱

調查又顯示，分別有 19% 及 12% 受訪學生在智能手機，接收過令人不安及血腥的圖片，6% 人收過色情圖片，亦有 3% 及 2% 人收到兒童裸照及色情漫畫。防止虐待兒童會助理總幹事侯月琮指，家長過早給「電子奶嘴」予子女，為他們「培養」使用智能產品的習慣，家長本身都「機不離手」，沒教導子女在網絡世界要保護自己、勿公開私隱、拒絕他人無理要求等意識，「而學生人生經驗淺薄，易誤交損友，讓不法之徒有機可乘。」

身兼社工的侯月琮又指，父母工時長，錯誤期望子女有自制能力，但子女終日沉迷手機，「識了甚麼朋友、做過甚麼事，父母唔識去監管，亦不知道手機可以安裝監控程式。」她又透露，有不少初中生曾在 fb 遭朋友誣衊做錯了事，指要懲罰他們，後被要求拍攝自己的裸照或裸聊，「受害人明知遭誣衊，仍將裸照放到 fb，事後對方又要求見面性交，否則將裸照公開，受害人竟照做。」受害人男女學生均有，令心靈受創，亦驚動家長處理事件。

裸聊遭要脅性交 男女生也受害

吳先生的女兒就讀小六，去年已為她購買智能手機，但早已約法三章，周末才可使用，「她多數同朋友交流及瀏覽社交媒體，如見到一些色情或暴力圖片，亦會向我們(父母)匯報。」

侯月琮建議，家長應在子女 10 至 11 歲才給予使用智能產品，並要在使用前訂下協議，而手機開發商應提出警告或提示字句，提醒若長時間使用智能手機會影響身體健康，「政府亦要加強監察手機或程式開發商，對發放懷疑不良或色情資訊作跟進。」



「電子奶嘴」可用作親子交流，惟父母及子女均不應沉迷其中。（iStock）

安全用手機 家長子女有責

家長	學生
<ul style="list-style-type: none">• 與子女討論手機用途、設使用時限	<ul style="list-style-type: none">• 切勿將私隱、家庭資料放上網
<ul style="list-style-type: none">• 教導子女保護自己、拒絕他人無理要求	<ul style="list-style-type: none">• 遇網絡欺凌等問題即與家長、社工等反映
<ul style="list-style-type: none">• 提醒不可瀏覽色情或暴力的內容	<ul style="list-style-type: none">• 勿答應提供裸照、裸聊等要求
<ul style="list-style-type: none">• 考慮在手機安裝監控程式	<ul style="list-style-type: none">• 設使用時限，勿沉迷

資料來源：防止虐待兒童會

+ 用手機後 對父母變差

調查又指半數受訪學生使用智能手機後與父母溝通減少、對父母態度變差及常發脾氣。

Reference:

<http://skypost.ulifestyle.com.hk/article/1692314/10%E5%AD%B8%E7%94%9F%20%E6%89%8B%E6%A9%9F%E6%94%B6%E9%81%8E%E8%89%B2%E6%83%85%E7%9B%B8>